

# 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 祖国完全统一进程不可阻挡

□人民日报评论员

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是中国共产党矢志不渝的历史任务。

面对世界百年未有之大变局，推进祖国完全统一面临着新的形势。8月10日，国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书，进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策，中国共产党和中国政府有驾驭复杂局面、战胜风险挑战的综合实力和必胜信心，完全有能力推动祖国统一大业阔步前进。

中国共产党为解决台湾问题、实现祖国完全统一不懈奋斗的历程、成就和经验，充分展现中国共产党始终是中国人民和中华民族的主心骨，是民族复兴、国家统一的坚强领导核心。党的十八大以来，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。这是中国统一

大业新的历史方位。在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，中国共产党和中国政府积极推进对台工作理论和实践创新，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，有力维护台海和平稳定，扎实推进祖国统一进程。

习近平总书记指出：“台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。”实现祖国完全统一，是中华民族的历史和文化所决定的，也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。国家发展进步特别是经济实力、科技实力、国防实力持续增强，不仅有效遏制了“台独”分裂活动和外部势力干涉，更为两岸交流合作提供了广阔空间、带来了巨大机遇。当前，中国共产党团结带领中国人民已经踏上了全面建设社会主义现代化国家的新征程，我们解决台湾问题的基础更雄厚、能力更强大，必将有力推动祖国统一进程。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，也更接近、更有信心和能力实现祖国完全统一的目标。

世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置

疑，台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。然而，一个时期以来，台湾民进党当局加紧进行“台独”分裂活动，一些外部势力变本加厉搞“以台制华”，企图阻碍中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴。近日，美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉，在美国政府放任下，明目张胆窜访中国台湾地区。这一倒行逆施严重侵犯中国主权，严重干涉中国内政，严重违背美方所做的承诺，严重危害台海和平稳定。中国政府对此采取一系列强有力的反制措施，坚决捍卫国家主权和领土完整，有力打击外部势力干涉和“台独”分裂行径，得到国际社会正义力量的广泛支持。事实再次证明，民意不可违，玩火必自焚，祖国统一的历史车轮滚滚向前，任何人任何势力都无法阻挡。“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。

台湾的前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。在民族复兴的新征程上，中国共产党和中国政府统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

问题的总体方略，坚持“和平统一、一国两制”基本方针，努力推动两岸关系和平发展、融合发展，坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋，团结台湾同胞共谋民族复兴和国家统一。按照“一国两制”实现两岸和平统一，将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，将给广大台湾同胞带来实实在在的好处，也有利于亚太地区及全世界和平与发展。

国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然。我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。台湾问题是中国的内政，事关中国核心利益和中国人民民族感情，不容任何外来干涉。我们相信，只要包括两岸同胞在内的所有中华儿女同心同德、团结奋斗，就一定能够粉碎任何形式的“台独”分裂和外来干涉图谋，就一定能够汇聚起促进祖国统一和民族复兴的磅礴伟力。祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现！

(新华社北京8月10日电)

### 新华时评

□新华社记者

美国国会众议长佩洛西一意孤行窜访中国台湾地区，蔡英文及民进党当局极力逢迎，奴颜婢膝出卖中华民族利益。在事关国家统一、民族尊严的大是大非面前，民进党当局完全丧失起碼底线，勾连外部势力进行谋“独”挑衅，“倚美谋独”动作频频，不断将台湾推向险境，是不折不扣的民族罪人。

蔡英文及民进党当局的拙劣表演，凸显其分裂国家的政治本质。蔡英文上台以来，拒不承认一个中国原则和“九二共识”，单方面破坏两岸共同政治基础，不断抛出充斥“两国论”的分裂谬论，煽动“反中仇中”，在岛内全方位推行“去中国化”，操弄“法理台独”，严重破坏两岸关系和平发展基础。

为争取所谓外部“支持”和“保护”，民进党当局加紧勾连外部反华势力，甘当“马前卒”。在政治上不断提升台美互动层级，迎合美西方论调，渲染所谓“中国威胁”；在军事上深度参与美“印太战略”，谋求美扩大对台军售，加紧“以武拒统”；在经济上声称要与大陆“脱钩断链”，以融入美西方产业链供应链体系幻象为自己壮胆。与此同时，民进党当局到处散布“台湾前途未定”“台湾前途自决”等谬论，攻击联合国大会第2758号决议，蓄意挑战一个中国这一国际关系基本准则。蔡英文及民进党当局执意推动佩洛西窜台，严重破坏两岸关系和平发展，严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。

蔡英文与佩洛西见面时一唱一和，把“台独”分裂图谋包装成所谓“坚守民主”，纯属颠倒黑白、混淆视听。台湾形势紧张动荡的根源是“台独”势力和外部反华势力沆瀣一气、勾连作乱。无论蔡英文和民进党当局怎么狡辩和粉饰，都是徒劳的，其两岸冲突的制造者、台海和平稳定的破坏者、台湾民众利益的加害者的恶行洗刷不掉！

民进党当局汲汲营营于佩洛西窜访，还有一个“不能说的秘密”。民进党执政荒腔走板、乱象频仍，防疫无能导致近460万人染疫、确诊病例死亡率远高于全球均值，百业萧条，民众怨声载道。为拉抬将于年底举行的“九合一”选举的声势，民进党急需转移民众对其执政无能和绿营参选人丑闻不断的不满，佩洛西窜访被其视为捞取选举利益的有效工具。政党私利凌驾于中华民族大义，选举利益重于台湾民众福祉，民进党的卑劣政治底色在与佩洛西联合表演的这出闹剧中，再次暴露无遗。

国家统一是大势，大势不可违。坚决维护国家主权和领土完整是14亿多中国人民的坚定意志，实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿和神圣职责。我们将采取一切必要措施，坚决捍卫国家主权和领土完整。中国人民解放军8月4日12时至7日12时，在台岛周边海域和空域进行重要军事演训行动，并组织实弹射击，就是针对美台勾连的严正震慑。大陆方面决定对“台独”顽固分子实施刑事惩戒，对其关联机构依法予以惩戒，1名“台独”分子随即被国家安全机关依法审查。

大势不可违，民意不可违。佩洛西窜台，激起包括台湾同胞在内的全体中国人民的强烈愤慨，进一步凝聚了保持台海和平稳定、期盼国家统一和民族复兴的主流民意。越来越多台湾同胞认识到，外部势力操弄涉台议题，谋的是政治私利，打的是“以台制华”的主意，图的是军火买卖的生意，牺牲的却是台湾民众的利益。有民调显示，逾六成台湾网民不欢迎佩洛西窜台。连日来，岛内反对“台独”、主张统一的政党、团体和人士纷纷就佩洛西窜台表达抗议，抨击蔡英文及民进党当局勾连外部势力，蓄意升高两岸对立，不断搞“独”挑衅的恶劣行径。这反映出岛内拒绝外部势力操弄，拒绝民进党当局裹挟，要和平、要发展、要过好日子的广泛民意。

佩洛西窜访中国台湾地区，改变不了台湾是中国一部分的客观事实，撼动不了中国统一大业。统一有好处，“台独”是绝路、外人靠不住。我们正告蔡英文及民进党当局，“倚美谋独”的图谋注定落空，任何出卖民族利益、搞“台独”分裂的人，绝没有好下场，必将遭到历史清算。

(新华社北京8月5日电)

## 民进党当局「倚美谋独」必遭历史清算

## 新时代十年的伟大变革具有里程碑意义

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

□人民日报评论员

“新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”在省部级主要领导干部“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”专题研讨班上，习近平总书记深刻阐述了党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，高度评价了新时代10年伟大变革的重大意义，鼓舞和激励全党全军全国各族人民在新时代新征程上踔厉奋发、笃行不怠，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。

从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代。10年来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，团结带领全党全军全国各族人民自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。10年来，我们坚持和加强党的全面领导，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，坚持依规治党、形成比较完善

的党内法规体系，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，明确实现第二个百年奋斗目标的战略安排，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。10年来，党领导人民创造的伟大成就，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力，党心军心民心空前凝聚振奋，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

党的十八大以来这10年在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡，党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见。习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，谋划国内外大局，推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军工作，及时提出重大战略，作出重大决策，部署重大任务，领导全党全军全国各族人民坚定信心、迎难而上，全面贯彻党的基本路线、基本方略，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成

果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，充分展现了党大党领袖的政治智慧、战略定力、使命担当、为民情怀、领导艺术。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。实践证明，坚决维护党中央的核心、全党的核心是党在重大时刻凝聚共识、果敢抉择的关键，是党团结统一、胜利前进的重要保证。党确立习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。前进道路上，我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好

贯穿其中的立场观点方法，在新时代新征程上展现新气象新作为，继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。中国共产党是我们成就伟业最可靠的主心骨，只要坚定不移坚持党的全面领导、维护党中央权威和集中统一领导，我们就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起守正创新、共克时艰的强大力量，就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻，办成我们想办的任何事情！

在新的赶考之路上，我们能否继续交出优异答卷，关键在于有没有坚定的历史自信。中国共产党人的历史自信，既是对奋斗成就的自信，也是对奋斗精神的自信。心中装着百姓，手中握有真理，脚踏人间正道，我们信心十足、力量十足。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定历史自信、保持历史主动，砥砺前行、勇毅前行，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业！

(新华社北京7月31日电)

## 奋力谱写

## 全面建设社会主义现代化国家崭新篇章

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班重要讲话

□新华社评论员

在省部级主要领导干部“学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上，习近平总书记科学深刻阐释中国式现代化一系列重大理论和实践问题，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章、实现第二个百年奋斗目标注入强大思想和行动力量。

在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导全国人民团结奋斗，取得了在理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。经过不懈奋斗，党领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，创造了人类文

明新形态。走自己的路，是党百年奋斗得出的历史结论。世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准。我们推进的现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

党的十九大对全面建成社会主义现代化强国作出了战略部署，总的战略安排是分两步走：从2020年到2035年基本实现社会主义现代化；从2035年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。党的二十大要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排

进行宏观展望，重点部署未来5年的战略任务和重大举措。“九层之台，起于累土。”未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，搞好这5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。我们要只争朝夕、真抓实干，贯彻落实党中央各项决策部署，实现新时代新征程各项目标任务。

当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。

把握战略机遇、战胜风险挑战，就要以“咬定青山不放松”的执着迎难而上，以“行百里者半九十”的清醒接续奋斗，紧紧抓住解决不平衡不充分的发展问题，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势

上下功夫，研究提出解决问题的新思路、新举措，不断攻坚克难、开拓进取，在新征程上展现新气象新作为，开创社会主义现代化建设新局面。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，需要付出更为艰巨、更为艰苦的努力。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上，高举中国特色社会主义伟大旗帜，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，坚定不移把我们自己的事情做好，就一定能够谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章，创造无愧于伟大时代的更大辉煌。

(新华社北京7月31日电)